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FIT IM FACH

Stellen Sie es fest. Und so geht’s: Erst einmal das Ratsel losen bzw. die
passenden Antworten ankreuzen (immer nur eine Antwort auswahlen).
Und dann im Internet nachsehen, ob man richtig gelegen hat:
www.sbz-monteur.de - Das Heft > Fit im Fach: Losungen

Metallisches Rohr mit Nut-

zungsoption als Gasleitung

Die zweite Luft, die einem
Gasbrenner zugefiihrt wird
(3 =ae)

Warmwassergerit, das zur
Nutzung mit Gas geeignet ist:
Gas-...

Einrichtung zur Ziindung
eines Gasbrenners (i1 = ue)
Warmwassergerit, das zur
Nutzung mit Gas geeignet ist:
Gas-...

Abk. f. Verein Deutscher
Ingenieure
Anschlusseinrichtung zur
Verbindung von Gasgeraten
mit der Hausinstallation
Chemisches Zeichen fiir
Sauerstoft

Kennwert fiir die Austausch-
barkeit von Gasen

Erste Absperreinrichtung in
Fliefrichtung nach Eintritt
der Gasleitung ins Haus
Warmwassergerit, das zur
Nutzung mit Gas geeignet ist:
Gas-...

Abk. f. Deutsche Vereinigung
des Gas- und Wasserfaches e.V.
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Chemisches Zeichen fiir
Wasserstoft

Chemisches Zeichen fiir
Schwefel

Haushaltsgerat, welches zum
Betrieb mit Gas geeignet ist
Was Gasgerite der Art ,A
sicherlich nicht besitzen
Bauteil zur Regulierung des
Gasdrucks

Bauteil zur Entfernung von
feinen Feststoffen im angelie-
ferten Gas

Arbeiten zur Sicherstellung
von Funktion und Sicherheit
Einfache Vorrichtung zur
Verbrennung von Gas
(Chemieunterricht)
Warmwassergerit, das zur
Nutzung mit Gas geeignet ist:
Gas-...

Einbeziehung von Nachbar-
rdumen in die Verbrennungs-
luftversorgung eines Gasge-
rates

Hochster, durch eine Leitung
flieBender Volumenstrom
Zur Verbrennung von Gas
notwendigerweise aus der
Umgebung zugefiihrt
Heizgerit, das zur Nutzung
mit Gas geeignet ist: Gas-...
Heizgerit, das zur Nutzung
mit Gas geeignet ist: Gas-...
(a=ae)
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Haushaltsgerat, welches zum
Betrieb mit Gas geeignet ist
Wichtiger Bestandteil von
Erdgas

Volumenstrom in I/min zur
Erreichung der Nennbelas-
tung

Abkiirzung fiir Gasversor-
gungsunternehmen

Ort eines Brenners zur
Zusammenfithrung von Luft
und Gas
Sammelbezeichnung fiir
Brenn- und Heizwert (4 = ae)
Hiufig eingesetztes Gas zur
Beheizung von Wohnhéusern
in Deutschland
Haushaltsgerit, welches zum
Betrieb mit Gas geeignet ist
(a=ae)

Chemisches Zeichen fiir
Kohlenstoft

Chemisches Zeichen fiir
Stickstoff

Metallisches Rohr mit Nut-
zungsoption als Gasleitung
Sperrt eine Gasleitung bei
ungewohnlich starker Stré-
mung ab (6 = oe , 4 = ae)
Abk. f. Deutsches Institut fiir
Normung

Die erste Luft, die einem
Gasbrenner zugefiihrt wird
(a=ae)
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Haufigste Art der Nutzung von Erdgas in Deutschland

1234567 8910111213

SBZ Monteur 2010 | 07



FACHWISSEN

Thermodynamik

1. Ein Tasse wird mit heiflem

Kaffee gefiillt. Danach wird
noch kalte Milch hinzugegeben.
Welche der folgenden Aussagen
beziiglich der Abkiihlung trifft
zu?

[0 1. Die Abkiihlung erfolgt ins-
gesamt schneller, je kirzer
der Abstand zwischen dem
Einfullen des Kaffees und der
Milch ist

[ 2. Die Abkiihlung erfolgt
insgesamt langsamer, je
kiirzer der Abstand zwischen
dem Einfillen des Kaffees
und der Milch ist

O 3. Die Abkiihlung erfolgt im-
mer gleich schnell, egal wie
grol3 der Abstand zwischen
dem Einfillen des Kaffees
und der Milch ist

[0 4. Die Abkiihlung erfolgt nur
abhdngig vom Fettgehalt der
Milch

O 5. Die Abkiihlung erfolgt nur
abhéngig vom Koffeingehalt
(sog. Koffeineffekt)

2. Die Tiir eines Kiihlschrankes
bleibt wahrend des Betriebs
versehentlich geoffnet. Welche
Aussage fiir den Raum kann

angenommen werden?

0 1. Der Raum wird nach einer
gewissen Zeit immer kihler

[] 2. Der Raum wird nach einer
gewissen Beharrungszeit
schlagartig kiihler (Tempera-
tursturz)

O 3. Der Raum bleibt véllig un-
beeindruckt von der offenen
Kihlschranktir

0 4. Der Raum erwarmt sich
langsam

0 5. Der Raum erwarmt sich
auf bis zu 99,8 °C (Thermo-
sublimationseffekt)

3. Das Komprimieren von Luft
in einem geschlossenen Behalter
fithrt zu welchem Ereignis?

] 1. Der Behélter nimmt Um-
gebungsenergie auf und gibt
diese an die komprimierte
Luft weiter

O 2. Je nach Sauerstoffanteil in
der Luft fihrt es zur Abkih-
lung oder Erwdarmung

[0 3. Die Bewegungsenergie
der Luftteilchen geht in War-
menergie Uber und erwarmt
zumindest kurzzeitig den
Behalter

O 4. Die Luftteilchen spalten
sich in thermisch aktivierte
und nicht aktivierbare Teil-
chen auf

[] 5. Bei Ausgangstempera-
turen bis 273 °C fuhrt dies
zur weiteren Erwarmung,
dariliber hinaus zur Abkih-
lung (sog. Anomalie der Luft)

4. Wodurch wird Wirme nicht

iibertragen?

. Konvektion
. Leitung
. Strémung

. Strahlung

ogoood
(5 T N VU R

. Konjunktion

5. Die spezifische Warmekapa-
zitit von Wasser betragt...

... 1,163 Wh/(kgK)

... 9,81 MW/(m3K)

... 3,1415927 PJ/(kgK
... 6,013 mW/(m3K)
... 2,17 mJ/(kgK)

ogoood
u h w N =

6. Die spezifische Wirmekapa-
zitit bezogen auf das Volumen
von trockener Luft unter norma-
len Bedingungen betragt...

... 16,24 Wh/(m3K)
... 0,34 Wh/(m3K)

.. 1,4002 Wh/(m3K)
.. 11,62 Wh/(m?K)
... 3,163Wh/(m3K)

ogooog
aua r w N =

7. Die spezifische Wiarmekapa-
zitit bezogen auf die Masse von
trockener Luft unter normalen

Bedingungen betragt...

... 0,279 Wh/(kgK)
... 0,802 Wh/(kgK)
.. 13,02 Wh/(kgK)
... 0,623 Wh/(kgK)
.. 8,40 Wh/(kgK)

oooodao
[C, T R R
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8. Wie viel Luftmasse muss er-
warmt werden, um den gleichen
Energiegehalt zu haben wie ein
Kilogramm Wasser, bei gleicher
Temperaturdifferenz?

[ 1. Die ca. 4,2-fache Luft-
masse

O 2. Die ca. 3,2-fache Luft-
masse

O 3. Die ca. 2,2-fache Luft-
masse

O 4. Die ca. 1,2-fache Luft-
masse

[0 5. Genausoviel Luftmasse
wie Wassermasse

9. Die Verdampfungswirme von
Wasser betragt bei einem Umge-
bungsdruck von 1013 mbar...

O 1. ... 625 Wh/kg
O 2. ... 626 Wh/kg
O 3. ...627 Wh/kg
O 4. ... 628 Wh/kg
O 5. ... 629 Wh/kg

10. Wie reagiert Luft von 30 °C,
wenn sie bei konstant blei-
bendem Umgebungsdruck um
5 K abgekiihlt wird?

[ 1. Sie zieht sich auf ein Fiinf-
tel zusammen

[0 2. Sie zieht sich um 5/273-
stel zusammen

[0 3. Sie dehnt sich kurz aus
und fallt dann auf ein Drittel
zusammen

[0 4. Sie zeigt keine Reaktion

O 5. Sie expandiert schlagartig

(Sommerexplosion)
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171. Wie reagiert Wasser von

4 °C, wenn es bei konstant blei-
bendem Umgebungsdruck um
3 K abgekiihlt wird?

[0 1. Es dehnt sich aus

[0 2. Es bleibt volumenbezo-
gen konstant

[0 3. Es zieht sich zusammen

O 4. Es verliert seine Magneti-
sierbarkeit

[ 5. Es gibt Schein-lonen in
die Atmosphare ab

12. Welche Aussage iiber Strah-
lungswirme ist korrekt?

O 1. Sie sollte immer durch
das Tragen einer Bleischiirze
vom Korper abgeschirmt
werden

[0 2. Sie lasst sich im Weltraum
auch tUber groBe Entfer-
nungen transportieren

O 3. Sie lasst sich nur durch
ein Vakuum stoppen

[0 4. Sie wirkt auf dem Hin-
und Riickweg und dadurch
doppelt

[ 5. Sie sorgt fiir die Blaufér-
bung des Himmels

13. Welche Aussage iiber Kon-
vektion ist korrekt?

O 1. Sie verlduft immer lings
zu den Schattenkanten

O 2. Sie birgt erhebliches Ge-
fahrdungspotenzial fur alte
Menschen

[ 3. Sieist nurin Verbin-
dung mit einem stofflichen
Austausch, wie etwa Luft,
moglich

O 4. Sie wird durch die Mond-
phasen erheblich beeinflusst
(Tidenkonvektor)

[0 5. Sie ist meistens nur in der

Raummitte spiirbar

14. Welche Aussage iiber Wir-
meleitung ist korrekt?

[ 1. Sieist als Theorie auf-
grund falscher Annahmen
etabliert worden, physika-
lisch aber nicht haltbar

[ 2. Sie wird erheblich durch
die Warmeleitfahigkeit eines
Stoffes beeinflusst

O 3. Sie kann unter Wasser
und in der Schwerelosigkeit
gegen Null gehen

[ 4. Sie sorgt fiir die schnel-
le Trocknung von Bam-
bussprossen in Bauwollplan-
tagen (Basteffekt)

[0 5. Sie verhindert die Aus-
héhlung von Vulkanen durch
Eruptionen

Im Internet nachschauen, ob man richtig gelegen

hat unter:
www.shz-monteur.de = Das Heft >
Fitim Fach: Losungen



